人教版小学数学六年级上册                    何玉琴
第四单元
     第八课时 

我的学习内容：确定起跑线

我的学习目标：

  1、通过该活动让学生了解椭圆式田径跑道的结构，学会确定跑道起跑线的方法。

2、让学生切实体会到数学在体育等领域的广泛应用。

我的学习过程：

一、生活引入（15分）
1、旧知识回忆 （5分）

 （1）如何计算圆的面积？如何计算圆的周长？
（2）计算圆的面积需要哪些条件？计算圆的周长需要哪些条件？

2、新知识牵引： （5分）

田径场400m跑道，为什么运动员要站在不同的起跑线上？
二、基本功训练（60分）
1、知识点学习（20分）
收集数据：
看课本75页了解400m跑道的结果以及各部分的数据。

 直跑道的长度是（        ）,第一条半圆形跑道的直径为（      ）,每一条跑道宽（      ）（半圆形跑道的直径是如何规定的，以及跑道的宽在这里可以忽略不计）

分析数据

对于获取的数据进行整理，通过讨论明确一下信息：

（1）两个半圆形跑道可以合在一起就是（         ）。 
（2）各条跑道直道长度（      ）。 
（3）每圈跑道的长度等于（                                                    ）。

（4）每圈跑道的长度（      ）。 
2、知识点演练（40分）

看书P76页最后一图：分别计算各条跑道的半圆形跑道的直径、两个半圆形跑道的周长以及跑道的全长。
（2）填写下表：
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（3） 各条跑道的起跑线应该相差多少米？

三、题型训练（10分）
怎样不用计算出每条跑道的长度，就知道它们相差多少米？

四、学以致用：（15分）

 200m跑道如何确定起跑线？仍然不明白的可以咨询体育教师。
附：参考答案
一、1、（1）答：计算公式C=πd 或 C＝2πr；S=πr2

（2）计算圆的面积需要知道圆的半径、或者直径、周长。计算周长需要圆的半径或者直径。

2、终点相同，但每条跑道的长度不同，如果在同一条跑道上，外圈的同学跑的距离长，所以外圈跑道的起跑线位置应该往前移。
二、1、 （85.96m）, （72.6m）, （1.25m。）
（1）（一个圆）。【错解：一条曲线。分析：说明你知道圆是由曲线构成，但是曲线不一定都是圆，所以这里说“圆”才比较准确。】

（2）（相同）。【错解：不相等。分析：说明你答题的速度比较快但是缺乏思考的慎密性。这里指直道的长度，不是弯道。】

（3）两个半圆形跑道合成的圆的周长加上两个直道的长度.

（4）相等。【错解：不相等。分析：说明你注意到起跑线的不同和终点的相同这个问题，但是正是因为起跑线的不同弥补了内道和其他各个跑道的差。所以，每圈跑道实际上是相等的。】

2、（1）跑道长度之差，确定每一条跑道的起跑线。是要用到圆的哪些方面知识？

答;要用到圆的周长知识。

（2）因为第一条半圆形的跑道的直径是72.6m，由于每一条跑道宽1.25m，所以相邻两条跑道，外圈跑道的直径等于里圈跑道的直径加2.5m第二条直径是72.6＋2.5=75.1m。同理，第三条直径是75.1＋2.5=77.6m。所以第一行依次填：77.6，80.1，82.6，85.1，87.6，90.1。第二行依次填：77.6π=243.79m，80.1π=251.64m，82.6π=259.50m，85.1π=267.35m，87.6π=275.20m. 90.1π=283.06m第三行依次填：因为 85.96×2=171.92所以243.79＋171.92=415.71m    171.92＋251.64=423.56m   171.92＋259.50=431.42m

171.92＋267.35=439.27m  171.92＋275.20=447.12m  171.92＋283.06=454.98m  

（3）答：略。（提示：两条相邻跑道的差实际是(72.6+2.5n)π-［72.6+2.5(n-1)］π=2.5π,由于π的取值（π≈3.14159）导致结果中有的相邻跑道之间的差是7.85 m，有的是7.86 m，0.01水平上的差别较小，对结果影响不大，在这里可以不予考虑。）
三、（由于每条跑道宽1.25 m，所以相邻两条跑道，外圈跑道圆的直径等于里圈跑道圆的直径加2.5 m。根据周长据计算方法可以知道，两条相邻跑道之间的差是2.5π。）

四、答：因为第一圈全长400米，200米就指跑半圈。所以在跑道的快进入弯道处确定好了起跑线，依次根据“两条相邻跑道之间的差是2.5π”确定其他跑道的起跑线 。

